

记者手记

明媚的春光里携手同行

新华社莫斯科5月12日电 1938年,《喀秋莎》的创作者可能不曾想到,这首抒情歌谣不仅成为人类至暗时刻传递光明的使者,而且在21世纪参与见证了一个温暖人心的故事。

“在这‘梨花开遍了天涯’的季节,我即将对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。”习近平主席日前在俄罗斯媒体发表的署名文章,开篇中引用《喀秋莎》歌词,真挚的情谊扑面而来。

穿越时光的回望,是为守护历史的记忆。这记忆里,有中国、苏联为世界反法西斯战争胜利作出的决定性贡献,有中苏人民并肩作战、相互支援的休戚与共,有把战犯永远钉在历史耻辱柱上的正义审判,有《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件确认中国对台湾的主权铁证如山……

习近平主席说:“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”擦亮记忆和真相,愈发坚信的是:中俄在联合国安理会的常任理事国地位是用鲜血和生命换来的,新时代中俄

关系的高水平发展是以两国人民深厚的战斗友谊和守望相助之情为坚实基础,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡……

恢宏的红场,胜利的旗帜迎风飘扬,荣耀的勋章熠熠生辉。当《喀秋莎》的旋律响起,英姿飒爽的俄罗斯女兵方队入场接受检阅。10年前,也是伴着《喀秋莎》,中国人民解放军三军仪仗队方队步伐雄壮行进在这里。

这样的安排饱含着深意:红场主礼台上,习近平主席同普京总统并肩而坐,两位俄罗斯老战士坐在两位领导人身旁。

当中国军人再一次步伐铿锵地行进在红场,老战士叶夫根尼·兹纳姆斯基满怀敬意地向习近平主席竖起大拇指。“只要中俄紧密站在一起,这世界上就没有能击垮我们的力量。”这是友好邻邦一位世纪老人的深刻感悟。

当世界各地的领导人、老战士们和他们的后辈相聚在红场,在胜利呐喊中回望峥嵘岁月;当人们聚集在莫斯科河上的一座大桥,向呼啸而过的战机编队热情挥手欢呼,历史的记忆就这样一代代地传承下来,成为“国家和人类的传记”。

穿越时光的回望,是为坚定前行的方向。80年前那场伟大胜利催动世界走向新生。世界多极化、经济全球化、国际关系民主化,这些在新世纪日益澎湃的时代大潮,80年前已在积蓄酝酿。

80年前的那场伟大胜利,是全世界进步力量团结奋争的珍贵果实,也是人类同乘“一条命运与共的大船”伟大实践的成果。为抗击共同的敌人,追求正义的国家调动一切资源,生产被紧密联系在一起,社会制度的差异、意识形态的分歧被抛在了后边。时代洪流浩浩荡荡,人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

时隔10年,习近平主席再次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利庆典,怀着同样的深沉历史关怀、庄严时代责任感。“坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,持续推进平等有序的世界多极化”“坚守真正的多边主义,引领全球治理正确方向,推动普惠包容的经济全球化”……坚定有力的中国声音传向四方,鼓舞人心,坚定信念,引领世界前行的方向。

穿越时光的回望,新时代中国在新的历史方位上为人类和平与发展事业作出新的更大贡献。中国与世界相互交融、相互成就,为人类和平与发展事业注入强劲动能。在莫斯科,塞尔维亚总统武契奇将中国称为“最为宝贵的朋友”时充满敬意,缅甸领导人敏昂莱提及中国第一时间支援缅甸抗震救灾时心怀感恩,古巴国家主席迪亚斯-卡内尔坚定支持三大全球倡议,委内瑞拉总统马杜罗对人类命运共同体理念强烈认同,斯洛伐克总理菲佐愿同中方一道维护世界产业链供应链稳定……

既为大国,当行大道。这大道,是以和平发展为念,是以人类前途命运为怀。

“正当梨花开遍了天涯,河上飘着柔曼的轻纱;喀秋莎站在峻峭的岸上,歌声好像明媚的春光……”

习近平主席圆满结束所有日程,即将启程回国之际,俄方专门安排军乐团再次奏响《喀秋莎》,向“最重要的尊贵客人”,向共同的胜利和深厚的友谊致敬。

动人的旋律从历史深处响起,热爱和平、捍卫正义的力量在明媚的春光里携手同行。

宁夏首列「铁海联运」冷链班列启程

本报讯(记者 杨娟)5月12日,在宁夏银川铁路物流中心,一列满载着宁夏特色冷冻农产品的海运冷藏班列缓缓启程,标志着宁夏首条“铁海联运”冷链专线正式开通,为宁夏农副产品“冰鲜”出海搭建起一条高效、稳定的国际物流新通道。

当天,宁夏银冠食品有限公司的保鲜辣椒搭乘这条冷链班列发往波兰,采用“铁路+海运+冷链”多式联运模式,实现“一箱到底”无缝衔接。“我们企业每年通过银川—青岛港铁海联运班列运送3000多吨辣椒到欧洲。以前银川到青岛港这一段,我们要租用冷藏货运车运抵,抵港口后还要二次装卸、等待上船等。这个过程对冷链蔬菜货损风险很大。现在开通冷链专线,直接从企业冷藏库装卸到冷藏集装箱上,全程冷链运到青岛港,然后直接上船。仅这一过程就为企业省去20%的运输费用。”宁夏银冠食品有限公司总经理李红兵介绍。

2023年7月,银川首次开通银川—青岛港铁海联运班列。截至目前,累计发运箱量已成功突破1.3万标箱,成为宁夏特色产品扬帆出海的重要快捷通道。为了让我们区更多特色农产品一路保鲜出海,今年自治区商务厅联合银川海关、国铁集团、中国外运携手,银川综保区等部门、企业,联合定制推出这条针对宁夏生鲜农产品、医药品等对温度和时间要求严苛的货物出海的高效、优质物流解决方案。

“今天发运的农产品冷链班列是宁夏首次利用海运冷藏集装箱,通过‘固定班列+国际海运’的方式实现我区特色农产品保鲜出口,将铁路运输的高效稳定、海运运输的广域覆盖以及冷链运输的精准温控等优势深度融合。我们也希望通过冷链班列的开行,推动更多宁夏及周边地区的农产品通过‘一单制’‘一箱到底’铁海联运国际货运通道走向国际市场。”自治区商务厅口岸管理处负责人刘丽介绍。

全区同步开展地震应急疏散演练

本报讯(记者 王婧雅)5月12日下午,我区在全区范围内开展地震应急疏散演练,将防灾减灾宣传周活动推向高潮。全区各学校、民政服务机构、医院等重点场所同步进行了应急疏散演练。演练特别关注“一老一小”及特殊人群的应急避险能力培训,确保紧急情况下,这些人能得到及时有效的保护和救助。

活动主会场设在银川市唐徕中学宝湖校区,演练信号发出后,师生迅速有序地按预定路线疏散,展示了学校良好的应急组织和管理能力。演练结束后,校园科普宣传活动随即开始。活动以青少年喜爱的游戏形式进行,如防灾知识问答、应急技能比拼等,让孩子们在玩乐中学习防灾减灾知识。这种方式激发了孩子们的学习兴趣,也让他们将所学知识带回家,实现了“教会一个学生,惠及一个家庭;教会一个老师,惠及一个班级”的目标。

今年防灾减灾宣传周期间,自治区防灾减灾委员会办公室采取线上线下相结合的方式,全方位普及防灾减灾知识。活动期间,组织全民安全公开课,内容涵盖地震逃生、应急救护、火灾防范、气象灾害等应急知识。同时,还将举办线上知识竞赛,面向公众开展安全生产及防灾减灾知识竞答。5月12日,全区手机用户都收到了自治区防灾减灾委员会办公室发送的防灾减灾日公益短信,提醒大家注意防灾减灾,共同守护平安家园。

自治区防灾减灾委员会办公室相关负责人表示,此次防灾减灾宣传周,旨在通过多形式、多层次的宣传教育和一系列活动,让公众了解防灾减灾的重要性,提高公众防灾减灾意识和自救互救能力,并传授紧急情况下的正确应对措施。下一步,将继续组织医院、车站、商场、工贸企业等人员密集场所开展应急演练。

我区举办防灾减灾日主题宣传周活动

本报讯(记者 王婧雅)5月12日上午,自治区防灾减灾委员会办公室会同银川市在银川光明广场举办全国防灾减灾日主题宣传周活动。

2025年5月12日是第17个全国防灾减灾日,5月12日至18日为防灾减灾宣传周,主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。围绕主题,自治区防灾减灾委员会办公室组织了一系列形式多样、内容丰富的宣传活动,向群众发放宣传品和手册,安排工作人员面对面讲解隐患排查方法,提升群众的隐患排查意识和能力。

活动现场,地震小屋成为明星展区,内部模拟真实家庭环境,救援队员讲授家中隐患排查和家庭避震要点,并指明逃生路线和应急避难场所。同时,讲解废墟自救方法,全链条展示地震防灾减灾救灾过程。现场还搭建了水池,救援队员讲授溺水自救避险技能,引导群众关注洪涝灾害,提高防范意识。此外,设有烟雾逃生体验馆,让群众亲身体验火灾感受,增强用火用电安全意识。

为增加趣味性和互动性,现场大屏幕播放题库,主持人提问,观众在竞赛中学习防灾减灾知识。同时,设置“头脑风暴”大转盘和“应急物资拼拼乐”互动游戏,吸引各年龄段人群积极参与。现场还设有急救培训区,红十字会救护人员、消防员和社会救援队成员传授心肺复苏、创伤包扎、灭火器使用等技能,面对面讲授相关知识。

自治区防灾减灾委员会办公室相关负责人表示,今年广场活动注重多行业参与和多专业宣传,旨在让群众多方面了解防灾减灾知识。希望通过宣传周活动,提高全区群众的防灾减灾意识和应急处置能力,共同构建安全、和谐的社会环境。



心肺复苏急救方法演示。 本报记者 马楠 王洋 摄

我区开展野外拉练暨地震洪涝灾害事件卫生应急演练

本报讯(记者 师越)5月11日,国家紧急医学救援队(宁夏)在隆德县陈新乡新村举行2025年野外拉练暨地震洪涝灾害事件卫生应急演练。

本次演练模拟隆德县某地发生5.0级地震,震源深度10千米,最大烈度达5度,造成房屋倒塌、人员伤亡等灾情。固原市迅速启动地震灾害卫生应急Ⅲ级响应,县医院、县疾控中心应急分队、消防救援大队、红十字会等多支救援力量立即集结,开展搜救工作。同时,国家紧急医学救援队(宁夏)及宁夏野外移动医院快速响应,派出手术车、CT车、实验室等特种车辆投入救援。

演练现场,医护人员对伤员进行检伤分类和紧急救治,重伤员被迅速转运至手术车接受治疗。疾控人员同步开展环境消杀,严防次生灾害。演练涵盖紧急调度、急救转运、远程会诊、心理疏导、卫生防疫等多个科目,全面检验了隆德县应急响应、资源调配和协同作战能力。

“本次演练旨在提升基层防灾避险能力,强化重大安全风险防范,切实保障人民群众生命财产安全。”国家紧急医学救援队(宁夏)相关负责人表示,通过实战演练,不仅优化了紧急医学救援流程,提升了灾害应急处置水平,更为构建“预防—准备—响应—恢复”的全周期卫生应急救援体系奠定了坚实基础。

银川河东国际机场新增至曼谷/万象国际航线航班

本报讯(记者 张唯)5月12日8时30分,一架满载126名旅客的AQ1249航班从银川河东国际机场起飞,标志着银川—贵阳—曼谷航线正式开通。就在两天前,银川河东国际机场还开通了银川—贵阳—曼谷航线。此次,西部机场集团宁夏机场公司联合九元航空开通的银川—贵阳—曼谷/万象直飞航线,将为宁夏与东南亚地区的交流往来架起崭新的空中桥梁。

银川—贵阳—曼谷/万象航线的航班号为AQ1245/AQ1249,由九元航空的波音737-800型飞机执飞。飞往泰国曼谷的航班班期为每周二、四、六、日,从银川河东国际机场起飞,经停贵阳龙洞堡国际机场后,飞往泰国曼谷素万那普国际机场;飞往老挝万象的航班班期为每周一,从银川河东国际机场起飞,经停贵阳龙洞堡国际机场后,飞往老挝万象瓦岱国际机场。此航线的出发时刻为早8时30分从银川出发,11时05分抵达贵阳,12时35分从贵阳起飞,每周二、四、六、日于14时35分抵达曼谷,每周一13时50分抵达万象。返程时刻为每周二、四、六、日15时35分从曼谷起飞,每周一16时15分从万象起飞,19时30分抵达贵阳,21时从贵阳起飞,于23时25分抵达银川(以上时间均为当地时间,可能会根据实际情况有所调整)。

宁夏机场公司相关负责人介绍,银川—贵阳—曼谷/万象直飞航线的开通,将进一步丰富银川河东国际机场的国际航线网络,提升机场的通达性和影响力,在节省旅客时间成本之余,为旅客出境旅游提供更加便捷的选择,同时积极促进宁夏旅游市场繁荣,进一步深化区域间人员流动、贸易往来和文化交流。

中国马术场地障碍冠军杯赛(杭州站)完赛 宁夏马术队获2金3银2铜

本报讯(记者 王刚)5月12日,记者从自治区体育局获悉,在刚刚闭幕的2025年“罗麦杯”中国马术场地障碍冠军杯赛(杭州站)中,宁夏马术队凭借精湛技艺与默契配合,取得2金3银2铜的优异成绩。

作为2025年国内马术赛事的重要一站,本次比赛共设0.60米至1.40米5个障碍级别,吸引全国172组人马组合同场竞技。其中,1.40米级别以国内最高难度标准成为赛事焦点。比赛首日,宁夏马术队多点开花,在1.15米级别第一场比赛中,骑手陈贺其勒图策骑马匹“大旋风”以25.85秒的迅捷表现摘得铜牌。随后的1.30米级别第一场比赛中,宁夏队迎来高光时刻:那音台搭档“Dame.Z”以63.96秒斩获银牌,姜志祥与“小V”以65.01秒紧随其后获铜牌,陈贺其勒图与“木伦”、那音台与“莱昂纳多”分列第六、第八名。当日最大亮点当数1.40米级别第一场比赛。面对最高难度挑战,宁夏队骑手姜志祥搭档“风舞九天”以零罚分、67.61秒的完美发挥力压群雄,勇夺金牌,展现了宁夏马术队在顶级赛事中的强劲竞争力。

次日赛事,宁夏马术队延续强势。在1.15米级别第二场比赛中,陈贺其勒图与“大旋风”配合无间,以45.88秒再夺1枚金牌。在1.30米级别第二场附加赛中,姜志祥搭档“Alice”以33.37秒的优异表现斩获银牌,陈贺其勒图(策骑“木伦”)、姜志祥(策骑“小V”)、那音台(策骑“Dame.Z”)分列第五、第六、第八名,彰显团队厚度。在压轴登场的1.40米级别第二场比赛中,姜志祥与“风舞九天”再展实力,在附加赛中以38.08秒的佳绩再添1枚银牌,为宁夏队本次征程画上圆满句号。

全国先进工作者拜永强:以技术为密钥让真凶无所遁形

本报记者 陈思

“以技术为密钥,让真凶无所遁形,这就是公安机关刑事技术民警的使命。”5月12日,全国先进工作者、银川市公安局刑侦支队刑侦技术大队大队长拜永强告诉记者。

从警14年来,这位举止温文尔雅、面容和蔼可亲的刑警,利用其掌握的DNA技术,直接侦破案件900余起,被同事称为“神枪手”。

2010年,拜永强通过考试进入银川市公安局刑侦支队成为一名法医。从医期间,积累的工作经验和他一丝不苟的工作态度,为他职业生涯的转型奠定了基础。2011年,他临危受命,投身于刚刚成立的银川市公安局DNA实验室,从事检验工作。

“关键物证都是疑难检材,需要一遍又一遍反复检验才能从蛛丝马迹中获取有用信息。”拜永强说,很多刑事案件的物证具有唯一性,检验失败就没有重来的机会。

因此,他常常工作到深夜。“队长的办公室和实验室永远是最后一个熄灯的,蓝色的检验灯光下,总能看到他的身影。”拜永强的同事说。

多年来,拜永强共受理检验各类案件

全国劳动模范朱静涛:“兢精晶”是我送快递的“三字诀”

本报记者 李良

5月8日7时,吴忠市韵达快递服务有限公司分派中心一片忙碌,快递员朱静涛将分拣好的快递件装车,匆匆奔赴各个派送点。今年38岁的朱静涛投身快递行业已有15个年头,把“服务”二字深深镌刻在心中,在快递车轮上跑出了乡村振兴的轨迹。

兢、精、晶,是他在长期的实践摸索中,总结的送快递“三字诀”。

“兢”即工作兢兢业业,对待每一个快递件都小心翼翼,决不马虎;“精”指业务精通,无论是分拣、派送还是处理客户问题,他都能得心应手;“晶”就是让快递员身份亮晶晶,以优质服务展现快递员的职业风采。

快递业的蓬勃发展,为百姓生活带来了诸多便利,也助力了电子商务产业的繁荣和偏远地区百姓脱贫。然而,县乡村三级末端服务能力不足等问题,却成了乡镇快递业发展的“绊脚石”。2014年,朱静涛响应“快递下乡”的号召,毅然放弃高薪,奔赴乡镇开辟快递业务新天地,组建了自己的快递团队。

为了让快递件能顺利抵达村民手中,朱静涛没少花心思。他率先在吴忠使用第三方代收件设备,并自掏腰包为代收点安装出库仪等设备,大大提高了取件的安全性与便捷性。在没有合适代收点的地方,他果断自建驿站。

随着电商产业的持续繁荣,快递行业迎来了发展“快车道”。朱静涛敏锐地捕捉到机遇,顺势而上不断拓展业务。从最初独自1人派送,到如今已拥有25人的专业团队,整合了5家快递公司资源,日派件量最高可达7000票,年派件超过200万票,成为了当地快递行业的佼佼者。

朱静涛深知快递员工作的艰辛,为了让同事们有个休息的落脚点,他成立了自己的工会驿站——“小朱驿站”。走进驿站,书柜、冰箱、沙发、空调、微波炉等服务设施一应俱全,充分满足快递员们充电、饮食、休息等各类需求。暖心的服务每天都吸引着20人次的户外劳动者前来休憩,这里成了他们温暖的“家”。

宁夏运动员杨世全 全国肢残人轮椅马拉松赛夺冠

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)5月10日,第六届全国肢残人轮椅马拉松赛在湖北荆门开赛。宁夏运动员杨世全以23分54秒的优异成绩夺得男子组冠军,实现个人在该项赛事中的三连冠。

1995年出生的杨世全是海原县红羊乡刘套村人,因先天性肢体二级残疾,自幼与轮椅为伴。2017年11月,他随家人迁入海原县三河镇兴业社区。初到社区时,狭窄的楼道和传统的家居布局限制了他的行动自由。在社区帮扶支持下,他不仅改善了轮椅等生活物资,还享受到了家庭无障碍改造服务。这些暖心举措为他打开了新生活的大门,也重新点燃了对未来的希望。

2020年,在宁夏肢残人协会的帮助下,杨世全赴内蒙古阿拉善参加首届“沙漠印象”金百合杯残障人士轮椅挑战赛大会。在那里,他见证了全国各地残障运动员自强不息、奋勇拼搏的精神,深受震撼。“原来轮椅可以成为翅膀,带我飞向更广阔的天地。”这次经历让他坚定了成为职业运动员的梦想。

2021年5月,杨世全参加了全国第十一届残疾人运动会举重比赛,获得第五名;2023年11月,他在银川夺得第四届全国肢残人轮椅马拉松赛冠军;2024年8月,在赣州马拉松赛中,他成功卫冕第五届全国肢残人轮椅马拉松赛冠军。